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0 aniversare durerosă.
II.

Urmărind firul evenimentelor de 
acum două-cjecî şi cinci de anî, vom 
trebui să constatăm, că ceea-ee s’a 
petrecut atunci n’a fost decât primul 
asalt al maghiarismului violent, hră
nit de un şovinism periculos, asupra 
posiţiei învetăinentuîui nostru po
poral românesc, care fusese întărită 
mai mult seu mai puţin şi prin le
gile dela 1868, supranumite şi „legi 
de împăcare“ cu naţionalităţile ne
maghiare.

Vecjend că de-odată ca un trăs
net din senin, iese la ivâlă fatalul 
proiect de lege pregătit în tăcere 
de Tisza-Trefort, c|iarele românesc! 
au semnalat pericolul, er în scurtul 
timp de 2— 6 septemânî capii celor 
doue Metropolii românesc!, însoţiţi 
de episcopii suiraganî şi de alţi frun
taşi ai biserieei, călătoriră la Viena 
spre a depune remonstraţiunile cle
rului şi ale poporului român la pi- 
cidrele tronului, cerend dela Maies
tatea Sa sS denege preaînalta apro
bare prealabilă proiectului de lege, 
prin care guvernul tindea a face o 
spărtură în autonomia şcolară şi bi
sericesc a stabilită în legile dela 1868 
şi a pregăti maghiarisarea şcolelor 
nbstre confesionale

Ca se putem asemăna timpul şi 
nisuinţele de aijî cu cele dela 1879, 
aflăm de bine a cita aici câteva pa- 
sagie din representaţiunile celor doue 
Metropolii în contra proiectului de 
lege privitor la Introducerea limbei 
maghiare ca obiect obligat în şc6 
lele confesionale nemaghiare.

In representaţiunea deputaţiunei 
române gieco-orientale se cjice:

„...Acesta nisuinţă (de a rnaghiarisa) a 
elementului maghiar, manifestată atât de 
viu încă de mult. a produs îngrijiri între 
credincioşii biserieei nostre, cari îşi tem 
limba şi naţionalitatea lor; şi dedrece bi
serica nostrâ are caracter naţional, pro

iectul de lege, obiectul espunerei ndstre, 
între credincioşii biserieei ndstre chiar şi 
numai au<jindu-l a mărit întru atâta amin
tita îngrijire, încât ei, reprivind la încer
cările analdge întreprinse ou vrş-o câte
va <jecî de anî mai înainte (la  1842), se 
tem, că proiectul din cestiune este pe te
renul legislaţiunei un nou început al ni- 
suinţelor, cari aveau de scop a duce în 
îndeplinire cu tot preţul maghiarisarea, şi 
cari în decursul desvoltărilor ulteridre pot 
lua direcţiunea, prin  care întrebuinţarea l i 
beră de pană acuma a limbei nostre na
ţionale in  viaţa publică, în  comunele şi 
bisericele ndstre, îucetul cu încetul să fie 
eschisâ cu totul*.

In representaţiunea presentată 
Majestăţii Sale de cătră Archiereii 
biserieei române unite se cjice, drept 
conclusiune:

„...A?ader pentru Ierarchia ndstră 
ecleslastică limba română este cestiune de 
viaţă — conditio sine qua non — prin  
urmare tot ce ameninţă şi pericliteză limba 
biserieei nostre, limba română, ameninţă 
şi periclităză tot odată Ierarchia, biserica 
ndstră. Decă noi faţă de pericolul acesta 
am fi indiferenţi, atâta ar însemna cât a 
ne facp trădători biserieei n rstre, ceea-ce 
şi numai a presupune ar fi păcat cum
plit, să%iu (jicem atentat sacrileg“ .

Eată cum vorbiau căpeteniile 
nostre bisericesc! în faţa tronului la 
1879.

Glasul lor şi al poporului ro
mân, care prin manifestaţiunî de 
simpatie a aplaudat şi a sprijinit 
paşii întreprins! de Archiereii sei, 
n’a fost ascultat. Proiectul lui Tisza 
Trefort a devenit lege după ce aceştia 
au declarat înaintea forului şovinist 
dietal. că, d®11? scopul lor nu este 
maghiarisarea, ci numai de a da 
putinţa cetăţenilor neinaghiarî se 
înveţe mai uşor „limba statului“.

Odată reîntbrse dela Viena de- 
putaţiunile, pressa şi opiniunea pu
blică maghiară, aţâţată de ea, s’a 
năpustit asupra Metropoliţilor şi Epis- 
copilor noştri, firesce ca se-i terori- 
seze şi se-i desmente dela continua
rea opositiunei lor, în orî-ce formă 
s’ar fi manifestat.

Esista pe atunci încă o frac
ţiune, ce se numea deakistă şi care 
s’a tost rupt de cătră partidul lui 
Qoloman Tisza. Organul acestei frac
ţiuni, care era pe atunci „Pesti N a 
pló“, se jăluia prin Martie 1879, că 
cei 12 an! ai libertăţii constituţio
nale unguresc! n’au putut se im pace 
pe Români cu Maghiarii. Cu tóté 
aceste o mai duceau, cum o duceau 
unii cu alţii, căci „poporul român e 
bun“ şi aşa „am trăit împreună în 
pace“. „Adresa şi deputaţiunea epis- 
copilor români înse a turburat ârăşî 
pacea...“

Episcopii român! făcuseră nu
mai începutul, căci de atunci încolo 
pacea a fost mereu turburată de 
manifestările nemulţumirei adânc! ce 
a cuprins poporul nostru. Doi anî 
mai târejiu „pacea“ fu radical tur
burată prin înfiinţarea partidului na
ţional român nnitar dela 1881.

Se fie óre acum restabilită „îm
păcarea“ şi „pacea“ între Maghiar! 
şi Români? Se fi dispărut óre aeji pe- 
rieulul, de care vorbiau la 1879 A r 
chiereii noştri monarchului?

B ra şo v , 5 (18) Aprilie.

Din planurile ministrului Ber- 
zeviezy. In ancheta ţinută săptămâna 
trecută în cestiuriea sistemisării lefurilor 
profesorilor şcolelor secundare confesio
nale — scrie „Pester Loyd“ — s’a discu
tat ajutorarea provisorie a puterilor di
dactice de la şcdlele secundare confesio
nale, în sensul legii despre şcdlele secun
dare şi în sensul artic. de lege 4 din 1893 
şi 1 din 1904. In decursul anchetei a suc
ces stabilirea unor princip ii, în virtutea 
cărora statul ar pută acorda în proporţie 
dreptă spre mulţumirea tuturor, cât mai 
în grabă aceste ajutore (!) Când va fi aflată 
şi modalitatea aplicării acestor principii 
faţă de şcdlele primare, şcolele sup. de 
fete şi preparandii confesionale, ceea-ce 
va urma în curând, atunci ministrul Ber-

zeviezy va lua disposiţiunile necesare, ca 
cestiunea însemnată a salarisării să fie 
aranjată şi pentru aceste puteri didactice 
îo mod corăspunţlător.

Atâta „P. L .“ Am dori însă mult, să 
seim, cari sunt acele principii, pe car! 
statul voesce să le urmeze în privinţa 
acordării ajutdrelor?

Contele Tisza la Viena. Ministrul 
preşedinte Tisza a fost primit Duminecă 
în audienţă la Maj. Sa în Viena. Se elice, 
că audienţa aedsta stă în legătură cu pre
liminarul de budget comun pe 1905. In 
acest preliminar se cer cu 30 milidne mai 
mult decât anul trecut, pentru armată 
şi marină. Afară de acesta [alte 10 mili- 
<5ne se cer tot pentru armată. E vor
ba aşa-der de o urcare a eheltuelilor 
pentru armată cu 40 milidne mai mult 
decât în 1903 şi cu 25 milidne mai mult 
decât în 1904. Miniştrii de finanţe, ungar 
şi austriac, au ridicat obieeţiunî contra 
acestei sporiri, făcând amintire şi de 
deficit.

Patriarchul ecumenic şi Ar
mânii. Se cundsce procederea scandaldsă 
a patriarhului ecumenic din Constantino- 
pol faţă cu Armânii din Macedonia, pre
cum şi încăpăţinarea lui în a nu voi cu 
nici iin preţ să permită preoţilor să ce- 
tâscă slujba în limba română. Demersu
rile, cari s’au făcut, au rămas fârâ nie! un 
résultat. Dilele acestea d-1 Lahovari, mi
nistrul român la Constantinopol, a făcut 
din nou demersuri pe lângă Said-paşa, 
marele vizir, şi pe lângă ministrul de in
terne al Turciei, pentru-ca să atragă aten
ţiunea Portei Otomane asupra purtărei 
patriarchul ui ecumenic faţă de Armânii 
din Macedonia.

Tariful vamal român.
(Discusiunea asupra noului proiect de tarif în 

Camera română.)

D l Stefan Şendrea: Răsboiul va
mal cu Austria ne-a dovedit cât de inde
pendenţi putem fi economiçesce. Gând

FO ILETO NU L „GAZ. TRANS.“

File rupte dintr’un carnet.
(Catedrala din Huşi. — Episcopul Silvestru. — 
Popov anunţă o conferenţă, Calligari... dimisia. —

Şepte prefecţi în cinci ani. — A doua 
visită în Corni.)

Braşov, 19 Aprile 1904.

Când m’ara culcat în săra de 5/17 
August 1897 la hotelul Corivan din Huşi, 
picăturile de pldie băteau ritmic în fe- 
restra odăii mele.

A  doua <ji când ra’arn sculat sorele 
strălucea de sărbătdre.

Era în adevăr serbătdrea „Schimbării 
la faţă“, una din cele trei sărbători în 
post, când se dă voie ortodoxilor a mânca 
pesce. (Celelalte două: Bunăvestirea si 
Dumineca Floriilor.)

M’am dus la catedrala ortodoxă. O 
zidire mică, însă curăţică. Nu departe de 
dânsa în aceeaşi curte se află şi palatul 
episcopesc, un edificiu cu etaj, încunjurat 
de grădină.

Catedrala are adăogată o atenansă 
mai nouă, care portă inscripţia: „Acăstă

vestmentârie s’au făcut de los if Episcopul 
de Huşi 1877*.

Liturghia o celebra episcopul Sil
vestru, asistat de doi preoţi şi doi diaconi. 
Cântările le esecuta un cor cu multă 
precisiune. Peste tot o atmosferă sacrală^ 
o decenţă şi esactitate în mişcările litur
gice, cum rar se mai pdte vede. Şi apoi 
venerabila şi sfânta figură a episcopului 
Silvestru! Intru nimic nu se deosebea de 
figura unui sfânt părinte, zugrăvit de cel 
mai desăvîrşit pictor. Nimic lumesc în 
privirile lui, nici un semn de îngâmfare, 
nici un semn de patimă. Par’câ nu era 
din astă lume. Umilit fără hipocrisie, îi 
stetea aşa de bine cu mitra în cap şi 
toiagul în drâpta sa, pe cari le purta cu 
atâta demnitate şi smerenie.

Şi episcopul Silvestru aşa era, după 
cum se arăta. Conferenţele ce le ţinea 
în fie-care an cu preoţii, mai multe <jile 
de-arândul: în Huşi, în Bârlad, în Vaslui 
şi la mănăstirea Adara, unde fie-care preot 
era obligat a desvolta o temă dre-care, 
pentru lucrarea căreia i se dedea timp de 
un an; cuvântările sale; aotivitatea sa 
literară-bisericâscă, ce avea în vedere cu 1 
deosebire mişcările moderne subversive, |

la combaterea cărora mult a contribuit — 
tóté acestea sunt probe despre zelul vred
nicului Archiereu, a cărui trecere dintre 
cei vii, urmată trei anî după aceea, mulţi 
Români au jelit’o.

Păcat, că la o liturghie aşa înălţă- 
tdre, cura a fost cea din ijiua de 6/18 
August 1897, aşa puţini credincioşi au 
asistat! Numărul lor nu era mai mare de 
20— 25.

înaintea biserieei, spre răsărit, un mo
nument cu diferite inscripţii cirilice. Intre 
acestea una cu litere latine de următorul 
conţinut:

1 8  9 1.
„Biserica Episcopiei este fundată de Marele Ştefan, 
Domnul Moldovei la anul 1495 pentru curtea dom- 
nescă din Huşi, care a durat pănă pe Ja anul 
1589. — Episcopia Huşilor este înfiinţată la anul 
1592 sub Metropolitul Moldovei George Movilă şi 
dotată de Ieremia Movilă V. V. — loan I. este 

primul Episcop.

Un alt monument în formă de obe
lisc pdrtă pe laturea de sud următorea 
inscripţie:

M o n u m e n t .
Dedicat întru memoria fericitului întru pomenire 
Veniamin Costaki fost Episcop al Huşilor de la anul

| 1792 jun. 27, al Romanului de la 1796 Iun. 1 şi 
i Mitropolit al Moldovei şi Sucevei de la 1803 Mar- J tie 15 pănă la 1842 Ianuar. De Silvestru Bală- 

nescu Episcop Huşilorl893. Luna Octomvrie.

Când eşiam de la catedrală, vă^ui gru
puri de soldaţi, cari fuseseră trimişi şi ei 
pe la diferite biserici. — In vitrina unei li
brării un afiş tipărit, oare vestea, că d-I 
C. Popov, stud. al facult. jurid. din laş! 
va ţine în <̂ iua de 6 August, ora 4 p.
m. în localul şcdlei Nr. 2 de băieţi ooon- 
ferenţă întitulată „ Principii de ştiinţă so
cială“ . —■ Intrarea 1 leu. — Un alt anunţ 
vestea urraătdrele: „Vasile Calligari, de
misionând din însărcinarea de prefect, îşi 
reia ocupaţiunea de advocat“ . Şi unul şi 
altul mă umplură de disgust. Eram prea 
sătul de „principii sociale“, mai bine so
cialiste, propagate pe acele vremuri în 
România de mulţi nevrâstnicî, pănă şi de 
elev! de prin clasa a patra şi a cincea a 
liceului, cari adesea nemulţumiţi cu notele 
obţinute de la profesori, îşi dedeau vânt 
impertinenţei lor prin greve socialiste. Er 
deraisionarea lui Calligari „din însărcinarea 
de prefect“ , îmi reaminti desele schimbări 
ale funcţionarilor, cari constituiau o ade
vărată plagă în România. In Bârlad d. e.
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tóté naţiunile şî-au ridicat tarifele, numai 
noi trebue să ne presintăm cu un tarif 
neserios şi scăzut? Ar fi fost ogravăgre- 
şală economică.

Oratorul îşî propune, să esamineze 
în trăsuri generale tariful în privinţa ne
cesităţilor agricole şi a celor industriale 
ale ţării.

Recunósce, că agricultura nu are ne
voie de maşini agricole eftine şi crede, că 
se vor scădă taxele de tarif.

Nu este datoria guvernului de a ve
dea cari sunt industriile, cari trebue să 
se formeze în ţără. Acésta depinde de noi, 
de interesele şi iniţiativa ndstră personală. 
In tóté părţile, industria a fost creată la 
început de capitaluri străine.

S’a vorbit de lipsa de braţe. Marele 
om de stat Bismark a dis unuia din băr
baţii noştri politici: „Voi Românii aveţi 
multe calităţi, dór aveţi un defect, nu 
sunteţi destul de nuraăroşi. Dâcă aţî fi 
cel puţin 12 rnilióne, aţî juca un rol mai 
mare în Europa“ .

Cu timpul, acest defect va dispare. 
De alt fel, nu cred că este în desavanta- 
giul ţărei, ca să importăm lucrători străini. 
Trebue să primim la noi şi capitalele şi 
braţele străine.

De la înteraeiarea industriei, tóra pro
fită în fie-care an cu cel puţin 30 de mi- 
lióne.

Oratorul face socotéla produeţiunei 
făinei, a lemnelor, a pieilor, petrolului etc 
Importul acestor producte a scăzut enorm.

Forte bine s’au impus în tarif mate
riile prime, cari se găsesc în ţâră. Aşa de 
pidă, la fabricile de sticlărie ar trebui să 
se întrebuinţeze ca materie primă nisipul, 
care se găsesce în abundanţă în ţâră, ér 
nu să se aducă din streinătate, cum face 
fabrica de la Azuga. Bumbacul brut n’a 
fost impus, căci populaţiunea nóstrá ru
rală, care stă inactivă 4 luni pe an, va 
transforma, va industrialisa acăstă materie 
primă. Dimpotrivă, ţăsăturile de bumbac 
au fost impuse. încheie (jicând, ca va vota 
tariful.

D-l Take Ionescu: Ţine de la înce
put, să constate cu plăcere, că desbaterile 
au fost fórte obiective şi s’au petrecut 
într’o largă libertate. O spun şi ca un o- 
magiu pentru ministrul de finanţe, care a 
dat dovadă de sânge rece şi pacienţă.

Cele două cestiuni, cari au rămas 
în pioióre, împrejurul cărora s’au grupat 
tóté observaţiile din aceste discuţii, sunt: 
o Gestiune de istorie politică şi o cestiune 
de actualitate economică.

Pe lângă aceste două cestiuni, s’a 
mai lipit în cursul desbaterilor încă una: 
cestiunea capitalurilor străine. Oratorul 
vrea să dea în lături de la început acăstă 
cestiune.

Capitalurile străine nu sunt un scop, 
ele nu pot sé fie decât un mijloc. Problema 
lor se pune astfel: când ai judecat tu séu 
mai bine d's> când ai vă<jut, fiind-că în 
materie economică nu este atât ce vrei, 
cât ce ve<jî că se póte, că o anume între
prindere este folositóre, atuuci, firesce, 
décá poţi să o faci cu capitaluri naţio
nale, atât mai bine, dér décá nu se póte 
să o faci cu capitaluri naţionale, atunci 
se pune problema.

Unii (jic: mai bine renunţ séu amân 
întreprinderea, pănă ce voi avé capitaluri 
naţionale; alţii <jie: nu; fac întreprinderea

din tămna anului 1895 şi pănă în primă
vara anului 1901, de la prefectul Soutzo 
şi pănă la Diraopol ara vă<jut schimbân- 
du-se tocmai şăpte prefecţi! (Soutzo con
servator, Nicoresou liberal, T. Ioan lib., 
Voinescu lib., Iamandi conserv., Pruncu 
jun., Dimopol lib.)!... Şi câte rbiserii, câţi 
funcţionari rămaşi pe drumuri în urma 
unor astfel de schimbări!

Cafeneaua din Huşi era plină de 
ămenî. Două din trei părţi Evrei. Steteau 
cu pălăriile în cap. Unii jucau table, alţii 
beau câte o cafea dulce-fiartă, gingirlie 
său cu caimac, potrivită, ori mai amară. 
Eu ara cerut un „capuţiner“ , — aşa se 
numesce în ţără cafeaua cu lapte, spre 
a-o deosebi de „jvarţ“ său „cafeaua nera- 
ţescă“ — de şi sciam, că efectul inevitabil 
al unei asemenea cafele este întot-d’auna 
o bună dosă de bicarbonat de sodă, pe 
care trebuia s’o iai, spre a-ţi înlătura ji- 
găraia, ce o producea.

Spre marea mea mirare însă, cafe
giul îmi răspunde, că n’are lapte. A tre
buit deci să mă mulţumesc şi eu ou p 
dulceţă şi o cafea turcăscă cu caimac.

N’am mai stat în Huşi să ascult şi

fie chiar cu capitaluri străine, eăcl cred 
că tot mai folositóre este întreprinderea 
cu capitaluri străine, decât să nu se facă 
de loc.

Şi astfel se pot împărţi ómenii în 
protrivnicî şi partisan! ai capitalurilor 
străine.

Bine înţeles însă, că nu este ora pe 
lume, care să nu prefere, când este posi
bil, capitalurile naţionale. Şi capitalurile 
naţionale sunt de două feluri: capitaluri 
curat naţionale şi cele numai locale, şi 
deci să nu prefere capitalurile naţionale 
celor numai locale.

Dăeă problema se pune aşa, atunci 
pentru partisanii capitalurilor străine ră
mâne o altă cestiune, şi anume dăcă ai 
să faci séu, mai bine dis, dăcă poţi să 
faci anume industrii, câte şi cura. Firesce, 
dăcă eşti adversar hotărît al capitalurilor 
străine, trebue să fii şi adversar al creă-I 
rei ori cărei industrii.

Dér dăeă nu eşti în acăstă categorie, 
dăcă eredi cum ara credut în totdăuna şi 
nu am încetat nicî-odată de a crede, — 
şi am avut onóre în acăstă Cameră să o 
spun încă de la 1884, regret că sunt două- 
decî de ani de când am vorbit pentru 
prima óra în acéstá Cameră, că sunt par
tisan al capitalurilor străine, că fără ele 
nu se póte desvolta munca naţională şi 
că nu avem sé ne temem de obiecţiunea, 
că capitalistul străin îmbogăţit va pleca, 
„fiind-că capitalistul póte să plece, dér 
lucrarea rămâne“ ; atunci nu văd pentru 
ce ne-ara opri'la acăstă obiecţiune şi am 
fi stăpâniţi în examinarea situaţiunei eco
nomice de cestiunea de a se sci, cu ce 
capital se vor realisa dorinţele nóstre.

De altmintrelea, dăcă ne-am uita mai 
de aprópe, óre tot utilagiul nostru econo
mic nu este făcut cu capitaluri străine? 
Cu ce am făcut drumurile de fier, dăcă 
nu cu capitaluri împrumutate din străină
tate? Cu ce ara făcut porturile, cu ce am 
făcut înarmarea naţională, dăcă nu cu ca
pitaluri străine? Şi, d-lor, cu ce capital 
s’a făcut esperienţa în privinţa petrolului 
în România?

Aveam (jilele trecute o notiţă a d-liii 
Mircea, în care se vedea că înainte de ul
timele investiţiuni, cari s’au suit la câ- 
te-va miliőne în Prahova, erau deja Ó6 
milióne de franci de capitaluri străine, 
care se pusese in petrol şi derivatele lui, 
şi din acest capital numai vre-o 30 .mi
lióne mai represintă aţii un capital real, 
2/3 se pierduse în esperienţele, în încer
cările făcute. Intrebaţi-vă d-vostră, décft 
vre-odată economiile nóstre locale ar fi 
fost în stare, să procure acăstă sută de 
milióne întreprinderilor de petrol şi décá 
ar fi putut suferi fără să se turbure prăa 
mult echilibrul nostru economic, o pagubă 
de 2/3 din capitalurile puse în aceste în
treprinderi?

La întrebarea, ce e mai bine, capi
talurile străine să vie numai sub formă 
de împrumuturi de stat, séu e mai bine 
să vie sub formă de întreprinderi private, 
oratorul se declară pentru cel din urmă 
fel de a se folosi capitalurile străine, de- 
órece statul cu lărgimea lui, când găsesce 
a împrumuta cât vré, pune banii şi în 
întreprinderi inutile. (Oratorul continuă)

conferenţa lui Popov despre „Principiile 
de ştiinţă socială“ , ci m’ara întors laBâr^ 
lad, ducând cu mine diferite impresiuni, 
pe cari atunci n’aşî fi visat, că le voiü 
publica în aceste colóne.

Dér visita acésta a fost numai prima, 
nu însă şi ultima în Huşi.

Peste doi ani, la 1899, într’o di 4e 
Duminecă, 1/13 August, ara plecat ărăşî, 
de astâ-datâ din Bériad, să visitez oraşul 
Huşi şi pe „Ungurii“ din Corni.

Drumul din capitala Tutovei pănă 
în capitala judeţului Fălciu ţine 473 óre. 
Cu trenul accelarat Bucurescî-Iaşi, care 
sosesce la Bériad la 3 72 diminâţa, ani 
plecat, şi la a patra staţiune, Crasna, luând 
trenul secundar Crasna-Huşî ara sosit la 
ţinta călătoriei mele pe la orele 8.

Nimic nu este .mai plăcut de cât o 
călătorie cu acest tren patriarchal, într’o 
diminâţă senină de vară. De la ultima 
staţiune, Dobrina, Huşii să văd la drépla, 
într’un basin adéne, încunjurat de dălurl 
acoperite cu vii. Trenul face însă diferite 1 
serpentine, şi de-odată vedî oraşul în partea 
stângă.

La gară o mulţime de birjari, toţi

Alianţa învăţătorilor români uniţi.
(Raport special al „Gaz. Trans.w)

Cluşiu, 17/1Y  1904.

Serviciul divin.
Duminecă la 8 óre a. m. s’a început 

serviciul divin, celebrat de Reverend, d-n 
Dr. Iacob Radu, vicariul Haţegului, asistat 
de: Gerasira Domide protopopul Bistriţei, 
Dr. Elie Dăian protopopul Cluşiului, Şte
fan Roşian capelan catechet şi Basil 
Moldovan catechet şi redactor responsabil 
la „Răvaşul“ .

La sfîrşitul’ serviciului divin protop. 
Dr. E. Dâianu a ţinut predică ocasionaiă, 
prin care a edificat şi însufleţit întrăga în- 
văţătorirae. Relevez, cu plăcere, că pe 
lângă un frumos număr de învăţători şi 
popor, au luat parte şi un mare număr de 
dame, doranisóre, domni şi tineri univer
sitari.

După serviciul divin, învăţătorimea 
aflându-şl de plăcută datorinţă a se pré
senta în corpore la şeful tractului Ciuşifi, 
d-l Dr. Dăian, au fost împărtăşiţi cu un 
mic dejun.

Şed inţa  I.f f
Depărtându-se de la casele paro- 

chiale, învăţătorimea a fost întîmpinată şi 
condusă de d-l Vasile Ranta-Buticescu 
jude reg. în pens. şi presidentul casinei 
române. Ajungând în frumosul şi bine 
aranjatul local al casinei române, învăţă- 
toriroea a tost primită de d-l Dr. Victor 
Poruţifi, advocat în Cluşiil.

După acestea primiri căldurose, a 
urmat deschiderea adunărei. D-l Vasile 
Oltean, învăţător în Periceiű şi vice-pre- 
sidentul reuniunei învăţătorilor sălăgenl, 
printr’un potrivit cuvênt de deschidere, 
amintind necesitatea simţită deja de mult, 
de a se vedé realisată salutara^ideie a 
„Alianţei reuniunilor învăţătorescl gr. cat. 
române din ţără“ comunică, că sufletul 
acestei idei este d-l Gavril Trifu , profesor 
preparandial pens. — şi salutând delegaţii 
tuturor reuniunilor şi pe 0speţl, declară 
adunarea deschisă.

D-l Vasile Ranta-Buticescu, în cali
tate de president al casinei, în termini 
călduroş! salută învăţătorimea, îndemnân- 
du-o şi recoraandându-i a umbla pe calea, 
ce duce la scop salutar, românesc şi demn 
de chemarea învăţătorimei române. După 
acésta a urmat alegerea şi constituirea biu- 
roului ad hoc. învăţătorimea cu unanimi
tate declară de aleşi în biroul provisor pe 
d-nii: Gavril I r i fu  ca president; Clement 
Orivase, Vasile Oltean şi Nicolae Pop ca 
secretari.

Se constată, că sunt presenţl : Gera- 
sim Domide protopop (Bistriţă), Ignatie 
Seni înv. (Năsăud), Demian Nechiti înv. 
(llva-mică), Clement Grivase, director şco
lar (Năsăud), Theodor A. Bogdan înv. 
(Bistriţă) şi Dionisie lstrate înv. (Nepos),

Evrei. Unul singur este Român, şi acela 
n’are decât un cal. II chiamă Ion al Chi- 
rei şi se oferă a mă duce pănă în Corni 
cu preţul de 50 bani, pe când Jidovii îmi 
cereau l leu 50 bani. L ’am luat pe Ion 
al Chirei, bucurându-me că am găsit în 
fine şi un Român, care cere un preţ mai 
iâftin, decât Jidovul.

—  Taxa mea ar fi, — spunea Ion, 
— 75 bani şi jidovii mă duşmănesc straş
nic pentru-că fac cursa cu 50 bani. S’au 
jeluit de multe-orî la prefectul împotriva 
mea.

Aveam de gând să asist la liturghie, 
preotul însă nu era acasă. Plecase din 
ajun la filiala Răducănenî, distanţă de 5 
ore, unde oficieză tot la cinci săptămâni.

Părintele Czelusznyak nu mai era, 
aici. A trebuit să plece din causa „nepo- 
trivirei de caracter“ cu enoriaşii. Era prea 
riguros, bunăoră ca părintele Crispus din 
j,Quo vadis?“ celebrul roman al lui Sien- 
kiewicz, care a înfruntat pe Ligia cu cu
vintele cele mai aspre, fiind-că iubea pe 
Vinioius. Cât de sublime sunt din contră 
cuvintele apostolului Petru din acelaşi 
roman, care a întrerupt scena înfruntării

cu toţii membrii ai reuniunei înv. „Ma
riana“ din comitatul Bistriţă-Năsăud.

Gavril Trifu prof. pens. (Şimleu), Va
sile Oltean (Pereceiu), Nicolae Pop (I li
dig), Traian Husti (Bobota), Danii Graur 
(S.-Györgytelek), Ioan Hende (Recea), Emil 
Pocol (O-Baksa), Alex. Man (Solymos), ca 
membrii ai reun. învăţătorilor sălăgenl.

loachira Pop (Feneşul-săsesc), Teo
dor Runc (Corpadea), Nicolae Maier (Gi- 
lău), Iacob Mureşan (Ciuşifi), Nicolae Pop 
(Berind), Ioan Sturdza (Suciag), Filip 
Pînzu (Maclcaşul-unguresc), Matei An- 
dron (Căian), Teodor F. Negruţ (CIuş- 
mănăştur), George Ciugudean (Csiiriile), 
George Giurgiu (Sălişte), Dumitru Zach 
(Egerişte), Teodor Hurducaciu (Cojocna), 
Vasile Nicoră (Hennig), Voina Guşan 
(Kutfalva), Ioan Corpodean (Deşmir), 
membrii ai Reuniunei învăţătorescl archi- 
diecesane gr. cat. Ioan Bunea, membru al j 
reun. diecesei Gherlei. j

Ca ospeţî: Vasile Ranta-Buticescu, 
jude reg. pens., Dr. Iacob Radu vicar, Dr. 
Elie Dăian protopop, Vasile Podóbá di
rector eşec. la „Economul“ , Ştefan Roşian 
oapelan-catechet, Dr. Victor Poruţiu adv.,
G. Giurgiu comptabil, Basil Moidovan re
dactor la „Răvaşul“ , Alesandru Aciu, şi 
un mare număr de tineri universitari.

D-l Trifu , în calitate de president ad 
hoc, dă spre cetire serisórea de aderenţă 
şi conşimţământ a reuniunei învăţătorescl 
din ţâra Haţegului. După aceea se cetesce 
serisórea de aderinţă trimisă de la presi- 
diul reuniunei învăţătorilor archidiecesanl 
din Blaşifi. Er scrisorilor de aderinţă tri
mise din partea mai multor corporaţiunî, 
din causa timpului înaintat, nu li se dă 
cetire, ci se iau spre plăcută cunoscinţă.

D-l G. Trifu  prin frumóse cuvin
te rostesce un discurs, arătând însem
nătatea culturei, desvălesce necesitatea 
direcţiunei corăspunjătăre şi potrivită tim
pului present, critică orescerea nu prea 
potrivită ce li-se dă tinerilor preparând! 
din unele preparandii, precum şi necesita
tea unei controle mai corespundétóre îm
prejurărilor. Vorbesce despre noul proiect 
de lege al ministrului de culte şi instruc
ţiune publică, arătând multele greutăţi, ce 
îi aşteptă pe învăţătorii nemaghiarî, care 
se face pentru noi dér fără noi, în detri
mentul poporului, instrucţiunei, naţiunei şi 
învăţătorimei române. Mai vorbesce des
pre trebuinţa unei preparandii de fete, — 
despre desinteresul poporului nostru şi al 
inteligenţii nóstre faţă de scolă, — des
pre relele ce provin prin aplicarea învă
ţătorilor fără cualificaţie, —  despre lipsa 
de reuniuni învăţătorescl în unele ţinuturi. 
Innheiă esprimându-şî dorinţa de a-se în
fiinţa * Alianţa reuniunilor învăţătorescl gr. 
cat. române din ţ4rău.

Vorbirea şi propunerea au fost pri
mite cu aclamărî unanime.

După aceea d-l Trifu propune, ca

cu cuvintele „Pace vouă“ , şi apoi a bine
cuvântat pe Ligia, sciind că nu este păcat 
în amorul ei.

Părintele Czelusnyak n’a vrut să to
lereze între altele, ca tinerimea să se 
adune Duminecile după amâdî pe platoul 
'dinaintea bistricei, şi să-şî petrăcă în mod 
cinstit şi inofensiv, jucând hora şi alte 
jocuri naţionale, cum era obiceiul de sute 
de ani. De aceea a trebuit să plece şi a 
venit în locul lui alt paroch, inspirat de 
duhul mai conciliant al apostolului Petru, 
părintele Bernardin Just tot din ordinul 
minoriţilor, căruia i-s’a dat ca cooperator 
P. Seraphin Stumpf, amândoi bavarezi.

Bătrânul Nicolae Biru se mutase şi 
el din acăstă lume şi locul lui îl ocupa 
fiul său, Anton.

Biserica a fost lărgită şi reparaţiile 
aprăpe pe sfârşite. Fie-care cap de fa
milie, 400 la număr, a contribuit câte 50 
lei, femeile şi fetele fie-care câte 5 lei, 
pentru pictură şi împodobirea internă, âr 
copiii de ambe sexe de la 12 ani în sus, 
fie-care câte 2 lei.

Dela letca.
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proieotul de statute sé se oetéscá şi sé 
se desbată paragraf de paragraf.

D-l Dr. Radu îşî esprimă dorinţa, ca 
proiectul de statute ső nu se cetescă, ci 
mai íntáiü sé se trimită tuturor reuniuni
lor si consistoriilor, spre desbatere şi 
primire.

D-l Trifu  stărue, ca proiectul de sta
tute sé se cetóscá.

D-l Clement Grivase, aderézá la pro
punerea d-lui Trifu, şi rógá învăţătoriraea, 
ca proiectul de statut sé se cetescă şi des
bată, ca astfel reuniunile sé nu fie nevoite 
de a mai suporta spese prin trimiterea din 
nou a delegaţilor.

Domnii Nicolae Pop şi Teodor A. 
Bogdan asemenea aderézá şi insistă, ca sé 
se priraéscá cetirea proiectului şi revisiu- 
nea aceluia, după-ce prin aşternerî pe la 
reuniuni şi Consistorii, se perde tim p; 
mai propune, ca proiectul de statut nu
mai după revisuire sé fie comunicat Con
sistoriilor.

D-l Dr. Dăian e în contra cetirei 
proiectului de statute, şi .̂îce, că convo
catorii ar fi trebuit ca proiectul îŢsă-l fi 
tipărit într’o broşură, care ar fi trebuit 
trimisă Consistoriilor spre desbatere şi 
consimţire.

D-l Dem. Zach vorbesce şi aderézá 
la propunerea d-lui Trifu. Mai vorbesce d-l 
Ignatiu Seni pentru a se da cetire şi a se 
primi proieotul de statute.

D-l Gerasim Domide vorbesce pentru 
ideia frumósá şi raărâţă, aderând întru 
tóté, — dér ca sé se pótá reálisa acéstá 
ideie salutară, e pe părere, că o pripire ar 
primejdui realisarea, şi e de părerea, ca 
statutele acestea sé se priraéscá numai ca 
proiect şi nu ca statute definitiv accep
tate, ci mai íntáiü sé se trimétá Consisto
riilor şi reuniunilor spre desbatere, con
simţire şi primire.

Mai vorbesc domnii Podobă şi Roşian, 
cari sunt contra cetirei şi primirei proiec
tului de statute.

Punéndu-se la vot acestea două pro
puneri, delegaţii cu majoritate absolută ho- 
tăresc, ca proiectul de statut sé se cetésca 
şi desbată în  adunarea presentă, apoi, ca 
statut al „Alianţei“ , sé fie încredinţat unui 
comitet provisor pentru a se face paşii 
neceaarî spre a fi provăZut cu clausula 
dezaprobare din partea forurilor bisericesc! 
şi a ministrului de culte şi instrucţiune 
publică.

Fiind timpul înaintat, şedinţa primă 
se ridică, pentru a-se continua după banchet.

— tab. —

Resboiul.
Asupra luptei navale de la 13 Aprilie 

şi a catastrofei vasului „Petropavlovsk“ 
avem acum şi un raport oficial japones, 
dat de amiralul Togo. Etă :

Raportul amiralului Togo.
Tokio, 17 Aprilie. (Oficial) Amiralul 

Togo raporteză: Flota concentrată, a în
dreptat, după un plan înainte stabilit, al 
6-lea atac la 12 Aprilie contra Portului 
Arthur. Flotila de contra-torpildre 4 şi 5, 
canomiera 12 şi „ Koriom aru“ au ajuns 
la miedul nopţii din 12 1. c. la in
trarea portului şi li-au succes a aş oda 
mine. ’

A doua flotilă de torpildre a desco
perit în <jorii (jhlei de 13 1. c. un contra 
torpilor rus, care încerca să ajungă în 
port. După o luptă de 10 minute, vasul a 
fost nimicit Eehipagiului nu i-a mai ră
mas timp de refugiere, fiind-că se apropia 
vasul rus „Ba/aw“ . Un alt contra-torpilor 
rus a fost descoperit, când se apropia 
dinspre Liaotetsan şi a fost atacat, însă 
vasului acestuia i-a succes a-se refugia în 
port. Noi n’am avut pierderi, numai pe 
„Ikaruşin“ s’au întîmplat două răniri.

A treia escadră a ajuns la basinul 
«stern al Portului Arthur dimineţa la breie
6. Vasul rusesc „Ba/aw“ deschise o ca
nonadă asupră-i. Imediat sosiră la faţa lo
cului vasele rusesci „Noviku, „Askold“ 
„Diana“ r)Petrupavlovsk'i , „Pobjeda“ şi 
„Pultava“ şi ne-au atacat. A treia ndstră 
escadră intenţionat a deschis încet focul, 
şi încet-înoet s'a retras pănă când înşe
larăm flota inimică la o distanţă de 
15 kilom. în direcţie snd-ostică.

In momentul acesta apăru prima 
ndstră escadră, pe care a treia escadră

o avisă prin telegraf fără sîrmă, şi a 
atacat pe inimic. Pe când inimicul a 
încercat să ajungă la port, retrăgându- 
se, un vas de résboiü după modelul va
sului „Petropavlovsk“ , s’a ciocnit într’o 
mină pe care am fost pus'o noi în  nóp- 
tea trecută şi la orele 11 şi 32 m. s’a scu
fundat. Am vă<jut şi alt vas, care nu se 
mişca liber, însă din causa disordinei ce 
domnea între vasele inimice, n’am putut 
sţabili, care vas era acesta. In fine i-a suc
ces flotei inimice a ajunge în port. A  treia 
nóstrá escadră n’a suferit pagube.

In afară de pagubele amintite, aşa se 
vede, că flota inimică rCa îndurat pagube 
esenţiale.

Flota nostră s’a retras la óra 1 d. a , 
pregătindu-se de nou atac. In 14 1. c. 
ne-am apropiat erăşî de Port-Arthur Vase 
inimice nu se vedeau afară din Port. Prima 
nóstrá escadră a sosit la orele 4 d* a., a 
descoperit trei mine inimice şi le-a făcut 
inofensive. Vasele „Kaşuga“ şi „Nişiu“ , 
cari erau comandate spre vest de Liao
tetsan, au intrat şi ele pentru prima oră 
în acţiune, deschizând o canonadă ce a 
durat două őre. După-ce bateriile forturi
lor Liaotetsan au fost amuţite, flota nostră 
s’a retras la óra 1 şi 30 ra.

Portul Arthur în mâni japonese?
Diarului „Tim es“ din Londra i-se 

anunţă din Tokio, că după soiri private, 
Japonesii au bătut flota rusă şi au ocupat 
forturile din Port-Arthur. Armata japo- 
nesă s’a instalat parte pe uscat, parte în 
forturi şi în oraş. Ruşii s’au retras. Soi
rea nu este confirmată încă.

Din Londra  se telegrafeză cu data 
de 18 I. c. că tóté Zorele confirmă soirea, 
oă Japonesii au debarcat la Port Arthur.

Soirile Ziarelor londonese se par 
cel puţin esagerate, décá nu chiar svonurî 
neîntemeiate. Este aprópe imposibil, ca 
Japonesii să fi pus mâna aşt* de uşor pe 
Port Arthur, posiţiunea principală a Ru
şilor în Extremul Orient, fără ca Ruşii să 
fi apărat măcar oraşul şi forturile.

SOIRILE DI LEI.
— 6 Aprilie v.

„Fondul cultural al Băncilor ro
mâne“. Conferenţa directorilor băncilor 
nóstre din 19 Oct. a. tr., după cum este 
cunoscut cetitorilor noştri, prin decisiunea 
sa Nr. V III, a invitat Băncile române, ca 
„din sumele ce Ie votézá an de an pen
tru scopuri culturale, o cuotă óre-oare ce 
va rémánó disponibilă după dotarea sco
purilor de cari înse-le vor voi să ţină sémá 
la distribuirea profitului lor, — se o des- 
tineze pentru înfiinţarea unui fond cultu
ral al Băncilor şi să o pună la disposiţia 
„Asociaţiunii pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ în scopul aco- 
perirei lipsurilor culturale mai arZétóre, 
fără ca numita Asociaţiune să fie îndato
rată la capitalisarea fondului“ . In urma 
acestui apel, comunicat singuraticelor 
Bănci atât prin Delegaţiunea Băncilor, cât 
şi prin comitetul „Asociaţiunii“ , s’au pus în 
anul curent primele base ale „Fondului 
cultural al Băncilor române“ .

Este drept, că de ocamdată numai 
trei dintre Băncile nóstre s’au conformat 
apelului ce li-s’a adresat şi că sumele do
nate (de la „Sebeşana“ în S.-Sebes 100 o. 
de la „Doina“ în Câmpeni 60 cor. şi de 
la „Auraria“ în Abrud 50 cor., deci în to
tal 210 cor.) pănă acum represintă o sumă 
relativ neînsemnată; cu tóté aceste comi
tetul central al „Asociaţiunii“ , în şedinţa 
sa din 14 Aprilie a. c., a luat act cu plă
cere de acest modest început pentru în- 
temeiarea „Fondului cultural al băncilor 
române“ , sperând, că în viitor bunele in- 
tenţiunl ale conferenţei din 1903 vor fi 
apreţiate în'cercuri tot mai largi, şi ast
fel cu timpul acest fond va cresce şi se 
va desvolta în condiţiunî, cari să permită 
o distribuite mai raţională, cel puţin a unei 
părţi din sumele destinate de Bănci pen
tru scopuri culturale, prin satisfacerea 
trebuinţelor mai reale şi arZétóre aie po
porului nostru pe teren cultural. („Rev. 
Econ.“ )

Visitaţiunl canonice. Din Visag 
ni-se scrie: P. S. Sa episcopul Dr. V. 
Rossu din Lugoş, a făcut a treia Zi de 
Pasc! o visitaţiune canonică în acea co
mună. Poporul în frunte cu pre otul local 
Livin lancu , au făcut o frumósá primire 
archiereului. Un banderiu din 40 călăreţi 
îmbrăcaţi în costumul lor românesc, cu 
flori în pălării şi urmaţi de numéróse tră
suri, a întâmpinat pe archiereu la 6 chim. 
depărtare de comună. P. S. Sa era însoţit 
de d-l canonic Boroş. Ajunşi în comună, 
archiereul şi însoţitorii săi au fost primiţi

sărbătoresce de popor şi de preoţii îmbră
caţi în odăjdii. In uşa bisericei archiereul 
a fost salutat de preotul local, Liviu 
lancu. Intrând cu toţii în biserică, se în
cepe sf. liturgie, pontificând P. S. Sa epis
copul Hossu, care după evangelie a ţinut 
o predică frumósá. După liturgie şi după 
slujba cerută de credincioşii bolnavi şi 
visitarea obiectelor sacre bisericesci, a 
şcolei şi cancelariei paroohiale, a urmat 
prânZul dat Ia casele parochului în onó- 
rea archiereului. La órele 4V2 P. S. Sa a 
plecat spre Lugoş, lăsând poporului din 
Visag frumóse amintiri.

— Tot a treia Zi de Pascî a făcut 
o visitaţiune canonică şi P. S. Sa epis
copul Dr. D. Radu în comuna Ciheiü, din 
apropierea OrăZii-marî. P. S. Sa a fost 
însoţit de d-l canonic Moise Nieş. A  pon
tificat serviciul divin, a visitat şc01a, unde 
era. întrunită tinerimea şcolară şi popor 
mult, a visitat pe la casele lor pe mai 
mulţi ţărani fruntaşi, ctitori ai bisericei. 
La 5 óre d. a. P. S. Sa s’a reîntors la 
Oradea.

Gendarm! în biserică. Din Şişeşti 
se anunţă, că credincioşii adunaţi să ser
beze „Isvorul Precestei“ , au fost împede- 
caţi cu puterea şi violenţă gendarrailor 
înarmaţi, de a întră în biserică. Au fost 
oprite şi cultul divin şi procesiunile reli
giöse. Soirea acésta o telegrafidză părin
tele Dr Vas. Lucaciu Ziarului „Trib.“ din 
Arad, adăugând, că „s’a făcut telegrafic 
arătare la papa de la Roma şi la Maj. Sa 
raonarchul nostru“ .

Din Bistriţă se scrie Ziarului „S. 
D. Tgblt.“ : In 11 1. c. au trecut prin ora
şul nostru mai multe familii de ciangăi 
din Bucovina într’un lung şir de căruţe; 
aceştia au să fie colonisaţî în regiunea 
de la Ludoşul-de-Murăş. — Mai mulţi 
Bulgari au luat în arândă pământuri în 
apropierea oraşului, spre a cultiva zarza
vaturi; ei vor face comunelor săsescî 
dinf apropiere, pentru cari cultivarea zar
zavatului este un isvor principal de câş
tig, o concurenţă simţit0re.

Concertul Dima-Popovici. Turneul 
artistic al d-nei M. Dima, şi al baritonului 
D, Popovici, însoţiţi de d-l prof. G. Dima 
şi-a luat începutul săptămâna trecută, 
când s’a dat primul concert în Orăştie. 
Diarele „Libertatea“ şi „Activitatea“ sunt 
pline de elogii la adresa cântăreţilor noş
tri, cari au debutat în Orăştie cu un suc
ces fórte frumos. AstăZb Marţi, are loc 
al doilea concert în Arad, care promite 
de-asemenea o reuşită strălucită. Joi în 
15/28 1. c. va avé loc al treilea concert 
în Sibiiu în sala de la „Gesellschafts- 
hatis“ .

Ninsóre în Aprilie. A fost cam în- 
vrîstată şi neconsecuentă vremea Zilei0 
acestea. După o Zi frumósá de primăvară, 
cum a fost Duminecă, Luni a urmat ză
padă abundentă şi frig. AstăZî, Marţi di- 
min0ţa, era un frig de 3 grade R. sub 
zero şi zăpada rămasă pe scândurile de 
peste canalele Braşovului scârţâia sub pi- 
ciÓre. Vreme de Aprilie!

0 nonă bancă românâscă. La Uia- 
murăşană (M.-lllye) este pe cale a se în
fiinţa, precum aflăm, o nouă bancă roraâ- 
ndsăă, „Isvorul“ , cu capital social de
80,000 cor. împărţit în 800 acţiuni â 100 
cor. Ca fundatori figurézá d-nii: Dr. Aurel 
Vlad, Dr. St. Rozvány, George Oprea, 
luliu Orbonaş, Nicolae Juga, Aron Ungur 
şi Miron Oprean.

Arestarea nnei bande de falsifi
catori de bani. Căpitanului oraşului Vâr- 
şeţ i-a succes a descoperi în 15 1. c. n. 
cuibul principal al falsificătorilor de bani, 
din Sudul Ungariei. Falsificatorii au fost 
surprinşi în mieZ de nópte secuestrându- 
li-se clişeele, pressele şi utensiliile între
buinţate spre falsificarea banilor, împreună 
cu 500 piese de câte 10 cor. Cei arestaţi 
sunt în cea mai mare parte agricultori şi 
meseriaşi. Şeful bandei era bogătanul 
Zsiva Ballan din Also-Kubin (Comitatul 
*Arva). Au mai fost arestaţi: cârnăţarul 
Pavlovics din Biserica-Albă şi 2 proprie
tari de moşie.

Scirî din România. Sâmbătă s’au 
făcut pe poligonul de la Dadilov, espe- 
rienţe eu tunul model român cu tragere 
repede şi frîna idraulică, în presenţa A. 
S. R. prinţului Ferdinand, a prim minis
trului Sturdza, a generalului Coandă şi a 
comitetului special de artilerie.

— Banca naţională a oferit din iniţia
tivă proprie „Casei centrale a băncilor 
populare“ capital cu 4 la sută cu condi- 
ţiunea, ca acea cassă. să-l dea băncilor cu 
5 la sută pe viitor, deci băncile vor avă 
capital cu 5 la sută şi vor împrumuta pe 
săteni cu maximum 7 la sută.

Competinţa de transcriere a imo
bilelor. Conform unei decisiuni recente 
a Curiei reg. competinţa erarială de trans
criere după imobilele vândute resp. cum
părate, are să o plătescă, ddcă contractul 
de cumpărare-vînZare nu conţine în pri
vinţa acâsta nici o disposiţiune, tot-dâuna 
cumpărătorul.

A B O N A j f ^ ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Aprilie st. v. 1904

s’a deschis nou abonament, la care invităm 
pe toţi amicii şi sprijinitorii főiéi nóstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

coróne, pe şâse luni 12 coróne, pe trei luni 
6 coróne, pe o lună 2 coróne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 40 franci, pe şâse luni 20 franci, petrei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se póte face mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

ULTIME SClRI.
Port-Arthur, 18 Aprilie. Locţii

torul Alexiew s’a dus erî pe vasul 
„Sebastopol“, pe care a fost arborat 
pavilionul comandantului flotei din 
Oceanul pacific.

Petersburg, 18 Aprilie. După o 
telegramă a prinţului TJchtomski, cor

purile lui Makaroff şi Vereşagin n’au 
fost aflate încă.

Londra, 18 Aprilie. „Standard“
primesce scirea despre o mare în
frângere a Japonesilor Flota japonesă 
însoţia la Vest de Yalu mai multe 
vase de transport şi soldaţi! începură 
debarcarea. Pe ţărm însă se aflau 
trupe ruse, ceea-ce Japonesii nu ob
servară. Ruşii au aşteptat în linişte 
pănă când au debarcat 12,000 de 
Japonesî, şi apoi i-au atacat. Japo
nesii n’au fost pregătiţi de atac, 
din care causă au suferit mari pier
deri.

Port-Arthur, 18 Aprilie. Mai mulţi 
martori ocular! confirmă, că în 12
1. c. un crucişător japones s’a pus
tiit, ciocnindu-se de-o torpilă pusă de 
Japonesî.

D iv e rse .
O în m o rm â n ta re  cu riâsă . Di lele 

trecute mai multe mii de evrei însoţiau 
un cortegiu funebru de-alungul stradelor 
oraşului rusesc Riga. Ajunşi în cimitir, se 
începură în jurul grdpoi un şir nesfârşit 
de discursuri. Poliţişti curioşi se araester 
cară între participanţi şi spre uimirea lor 
văZură, că în sicriu nu era nici un mort, 
ci sicriul era plin cu broşuri anarchiste. 
Simulând o înmormântare, evreii ruşi ţi
neau în realitate o întrunire revoluţionară.

O c r is â  de h ă r t ie . Revista germană 
„Papier Zeitung“ anunţă, că în Europa 
va fi în curând o crisă mare de hârtie, 
dedrece răsboiul ruso-japones a ridicat 
tiraviul gazetelor americane într’un mod 
ne mai pomenit. Depositele de hârtie în 
America sunt pe isprăvite (?) şi comer
cianţii americani au început să cumpere 
din Europa acest material în cantităţi 
enorme. Scirea acâsta „sensaţională“ mi- 
rdsă cam a 1 Aprilie!

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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Delà „Tipografia A. Mureşiaira“
din HSraşoVţ

se pot procura urm átórele c â r ţl:
(La a ărţil aici înşirate este a se mai adaug« 

fa lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentre 
recoroandaţie.)

S crieri istorice.
M e m o r i i  d in  1848—49  de Vas

Moldova», fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iü  M u - 
re ş ia n u , studiu istoric-literar de Ioan Ra- 
ţiu, prof', ord. la preparandia din Blaşiîi, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitul 
„curat al acestui op se va contribui la for* 
marea unui fond pentru Internatul prepa
rând al din Blaşiii.

„ C olonel D a v id  baron  U rs de 
M a r  (f in a  la  S o lfe r in o  ş i L issa “ , inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si 
biiu. Broşura conţine şi douë pori re te bi ne
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum ş* ilustraţiuneu, 
mormântului eroului nostru. Preţul bO b, 
(plus 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  
lá n c ú * , npí-dul dat eâtră ministerul de 
interne D. P rczeî prin d l Dr. Amos 
Ftâncu n oausa fondului pentru monumen
tul lui iancu. Preţul este 1 coróná. In Ro 
mânia 2 lei plus 5 bau! porto.

„M intea V i t é z ü l tradiţiunî legende 
şi schiţe istorice, de Ioan Pop-Reieoanul 
Cea mai completă soriere despre eroul 
Piu tea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunî şi istorisiri din iote părţile, pe 
unde a umb'at Pintea. Preţul db bani. 
plus 6 banî porto.

„R o m â n u l in  sat ş i la  6steu. 
Acesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-1 Ioan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite- 
raturei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Ihering traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-j- 10 b. port ;).

„1 è ra n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a l* , studiu psihologic poporal de I. 
Paul. P;<-ţul 1 cor. (-{- 5 b. porto).

„ D a v id  A lm ă ş ia n u H, schiţe bio
grafice de Ioan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

C ărţi pentru comercianţi
şi funcţionari de bancă; m

In tro d u c e re  în  co n ta b ilita te  şi 
Contabilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de L. 
O. Panţu. O carte bună pentru a învăţa cu 
uşurinţă contabilitatea Pagini I  —V III  -f- 
218. Preţul 2 cor. (-j-20 b. p.)

„C u rs  com p le t de corespondenţa  
co m e rc ia lă “  de /. V. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiuni, 
reeoman aţi uni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupône etc. Preţul 8 cor. 20 b. 
(-j~ 20 b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  c o n ta b ili
tatea d v p lă , de I. C. Panţu. Acéstá bro
şură conţine : afacerile de credit cambial 
şi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 

10 bani porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 15 Aprilie n. 1904

Renta ung. de aur 4°/0 .....................118.40
Renta de corone ung. 4% • « . 98.05
tmpr. căii. fer. ung. în aur 31/2°/0 . 98.70
Impr. căii. fer. uug. în argint 4% • 98.35
Bonuri rurale oroate-slavone . . . 98.25 
împr. ung. cu premii . . . .  209.— 
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 162.50 
Renta de hârtie austr. . . . . . 99.80
Renta de argint austr..........................99.55
Renta de aur austr.............................119.40
Rente de corone austr. 4% . . . 99.60
Bonuri rurale ungare 372% . . . 91.50
Losurî din 1860................................  152 60
Acţii de-ale Bâncei austro-ungară . 16.04
Acţii de-aie Băncei ung. de credit. 756.50 
Acţii de-ale B&ncei austr. de credit 641 25
Napoleondori...................................... 19.06
Mărci imperiale gérmaue. . . .117.1772
London vista.................................  239,67 72
Paris vista.....................................  95.37 7$
Note italiene . . . . . . .  . 95.25

C u r s u l  p i e ţ e i  B r a ş o v .
Dm 16 Aprilie, n. 1904,

Bancnote rom. Cump. 18.96 Vênd. 19.—
Argint român. „ 18.86 , 18.94
Napoleond’ori. * 19.04 „ 19.10
Galbeni „ 11.30 „ 11.40
Ruble RusescI 2 53 „ 2.54
Mărci germane « 117.10 , 117 25
Lire turcesc! , 21.60 , 21.60
Sroi*. fono. Albina 5% 101. - „ 102 -

Din composiţiunile pline de melodii 
românesci ale mult regretatului comtoidoe- 
român Ciprian Porumbescu, tipărite şi pesat 
în ediţiuni poporale de d-na Mariora Raţiu 
născută Porumbescu, se află de vene}are la 
Tipografia nost-ră următorele piese:

„Imn de urare* cu două voci, „Hora 
Prahovei“, „A cătful o rasă linău cu voce, 
„Pluturaş de nopteu polcă, „Frunză verde 
mărgărit“ cânt poporal, „Pe câmpiile Stupi 
Cei“ polca mazurca, „Fata popiiu cân- 
poporal. Pie-care bucată costă 50 b. plus 10 
bani porto. „BasmeIaşeneu vals, 1 cor. 50 b 
plus 10 bani porto. „Potpouriu“ , din opereta 
„Crai nou“ 3 cor. şi Cuvertura din ope
reta „Crai nou“ 1 cor. 50 ban! plus 10 
bani porto.

Antropomorfisme şi Antiantropomorfisme
în limba rămână de Nicolae Sulicâ. in limba 
ndstră scrierile de felul acesta sunt rare şi 
scrierea acesta a d-lui profesor la gimna- 
siul român din ioc Nic. Sulică se distinge 
nu numai pun conţinutul său bogat şi 
sistematic, prelucrat după stricta metodă 
scienţifi ă, ci şi prin lîmbagiul său scris la 
înţelesul tuturor. Autorul e cunoscut şi 
din scrierile sale folklorice filologice de 
părâ acum. Preţul 80 bani (-f- 5 baul 
porto )

i m i C A f m n .  ,
Prin acesta se face cunoscut tu

turor întreprinzătorilor, cumeă în co
muna Doboca, comit. Szoln.-Doboca, 
staţia calei ferate, telegrafică: Vă- 
laszut-Bonczhida; este de a se zidi  
una  b i s e r i c ă  nouă,  cu preţul de 
10,000 corone.

Planul şi condiţiunile de edifi
care se pot vede la oficiu protop. şi 
parochial a Dâbâcei. Baie de peâtră 
de prund (nesip) şi locul de ţigle 
dă biserica,

Oare va voi se reflecteze, ard se 
aducă cu sine vadiu de 1% şi lici- 
taţiunea minuendă se va ţine în 24 
Aprilie 1904 st. n. în edificiul şco- 
lei gr. cat. din Dăbâca.

In num ele com unităţii bisericeşti: 

D ă b â c ă .  la 18 A prilie 1904.

Sabin Coroianu

U "  C O M I S  şi un învăţăcel,
afiă momentana angajare în pră

vălia mea de modă-manufactură în 
Făgăraş.

ADRIAN FURCA,
2-3.1321. eom erelant.

A R E N D A R E .
Duminecă în 11(24) Aprilie a. c.

se vo r da în a r e n d ă  prin licita
ţie publică, care va ţine la orele 
10 a. m. în sala de şedinţe a comi
tetului parochial, dela B i s e r i c a  Sf, 
N i c o l a e  din Scheî î î :  trei lo
curi din Poiana Braşovului.

Informaţii mai deaprope dă epi- 
tropul Andrei Lupan.

Braşov ,  5 Aprilie 1904. 
2—3.1825. Comitetul parochial.

Abonam ente la
„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori şi când pe timp mai 
Îndelungat seu lunare.

Nr. 44— 1904,

PUBLICAŢUINE.
Subsemnata Eforie şcolară va 

tine Sâmbătă in 10(23) Aprilie a.
C. la 9 ore a. m. în cancelaria sa 
licitaţiune verbală pentru a r e n d a 
r ea  următorelor locuri:

1. Loc de fân  a ţe  în Poiană, 
„Valea ursului“ în estensiune de 
4 1/2 jugăre.

2. Stupina „Christurianu“ de pe 
hotarul Braşovului, lângă Bârsă, ală
turea de stupina bisericei Sf. Nicolae.

3) 13 jug. 48 st. □  p ă m e n t  
de a r ă t u r ă  c o m a s a t ,  ce se află 
imediat înaintea Stupinei „Christu- 
rianu“.

Condiţiunile de licitaţiune se*pot 
vede în Cancelaria Eforiei şcolare. 

Braşov,  în 5(18) Aprilie 1904
Eforia şcâlelor centrale rom. ort. 

răsăritene Braşov.
ZK V. Saftu, Romulus Dogar,

preşedinte. 2—3.1' 27. secr. prov.

F e  REST HI şi UŞl VECH I
dela o casă ce s’a reparat, 
sunt de vâmjare cu preţuri 
ieftine.

Detailur! la Administraţiunea
Gazetei T ran silvan iei“ .

Mare surprindere!
In viăţă nu se mai dă nici când o 

asemenea ocasie !

5 0 0  b u c ă ţi cu flL 1.95.
Un orologiü de preois'une aurit minu
nat, cu mers regulat, garanţie de 3 ani 
împreună cu un lanţ potrivit, 1 cra
vată de domni modernă de mătasă, 3 
bucăţi năfrăml de buzunar fine, 1 inel 
de bărbaţi admirabil cu pétrà imitaţie, 
1 portmoneu elegant de piele, 1 oglin
dă minunată, de buzunar, 1 pâr. nas
turi de manşete, 3 nast. la pept, cu în- 
cheietôre patent de aur doublé 3°/0, 1 
reovisită de scris prima-nickel, 1 dră
gălaş album cu chipuri, conţinând 36 
chipuri de ceîe mai frumôse din lume, 
1 broş de dame parisian, elegant (no- 
vitate), l păr. de buton! de peatră bri- 
lant simili, forte sedueătore, 3 obiect* 
de jux, de veselie pentru tineri şi bă
trâni, 20 obiecte de corespondenţe im
portante şi încă alte 400 de diferite 
obiecte de lipsă în casă. T6J6 laolaltă 
împreună cu orologiul, c*re singur plă
teşte aceşti bani, costă numai fl. 1.95.

Espedarea cu rambursă séu trimiterea înain
te de bani, se face prin casa vieneză de espeda- 
re centrală

P. LUST, Kracovia nr 188
NB Pentru comande ce nu convin se înapo- 

iézâ banii.

ÂNUNCIURÏ
I (insertion! şi reci.

su n t a se  a iire sa  subscH sas 
ad m in is trâ tiu n l. In castei pu- 
bSic&Hi unui anunciu  mai mu?f 
ú b  o d a tă  se  face  soédêm êof, 
sai»e c re s c e  cu c â t  p u b lica rea  
îe  fac© mai de m ulte-o rl.

Admi istr, * Gazetei Trans."
as acu, a n a a a  s a s  m,i

Fabrica c. r. j riv. de M a ş in i  şi M o t o r é ,  BRAUNER & K L A S E K  Succ.

IG N . E M IL  L E W A - V i e n a
Representanţa generală şi deposit

B. Dénes, Budapesta,
V I, V áczi k o rú t  61. sz.

MOTORÉ de Vapor, Gaz, Benzin, Petrolin, 2 iOOi* 
HP. Locomobile - Petrolin 2—25 H^. Instalaţie J  
de gaz sugative, f putere de cal iHP.) cos’tá 9 
2—Ö báni pe órá. ~ Cons rujua, cea mai ino- | 
i ernă. — Forţă motrice, cea mai bună şt ief- | 

Oe! mai ieftin izvor de apromisionare.

I
I
>
I
»
»

I
1Bl '%>•

Se acceptézâ
representanţ! soiidi n provincie. 

Peţuri curente gratis şi franco. tina.
rgprgjrmpi up işpi ţpi up im» nopr inp t• lujj/ 'mir ii]t)nfiycîrt5HTT!rISFsF5rjni»rB

Plecarea $i sosirea trenurilor ie stat res. ni î i  Brasov.
V a la b il d in  I  O c to m v r ie  st. n . 1 9 0 3 .

Plecarea trenurilor din Braşov.
Dela Braşov ia Budapesta:

I. Trenul mixt la óra 5*20 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8T3 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Aiad la orele 10‘26 m. sera.

Dela Braşov ia BucurescT:
I. Trenul de persóne la óra 3*55 m. dim. 

II. Trenul mixt la órele 1T40 ra. a. m. 
JIÍ. Trenul accel. la óra 219 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu).
IV. Tren mixt la óreie 6’50 séra. *

(* Circulă uuíübi până n ; red-al)

Dela Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Giuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*
II. Trenul mixt la óra 8'45 min. a. m.*

(* au legătură până la Ciuc-Gyimes).

III. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc-Sztreda .

Deia Braşov la Zernescî (gara Barfoiomeiu)
L Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 5-25 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta la Braşov :

I. Tren ace. p, *.rad la orele 5*^7 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*50 dim.

III. Tr. accel. peste Cluşiă la ó. 2*9 m. p. m,
IV . Trenul mixt la óra 9*27 miu. sera.

Dela BucurescT la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 miu. p. m*.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. sóra,
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m„
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal .

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Giuc-Ghimes la Braşov,
I. Trenul de persóne la ore 8 25 m. dim,

(are legătură cu Ciuc-tíereda;
II. Trenul de pers. la óra T59 m. p. m,

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
III. Trenul mixt, la óra 6*10 m. sera.*)
IV . Tren de pers. la ^rele 10.01. m. séra.*V

(* au legătură dela Tuşnad.)

Oeia Zernescî la Braşov (gar. Bartolomeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

-A. TT I  S -
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“  se pot face şi re- 

înoi ori si când la 1-ma si 15 a fie-cărei luni.
Domnii abonenţî s6 binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc ca 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.
Domnii, ce se aboneză din nou s6 binevoiascâ a scrie adresa lă-

murit şi sg arete şi posta ultimă. A d m in is tra ţ ,GaZ. T ra n S .“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


